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0. Bitte geben Sie nur die Übungsaufgaben 1, 2 ab.

1. Die Folge (an)n∈N sei de�niert durch

an := (−1)n+1

(
1 +

1

n

)
für n ∈ N.

(a) Zeige, dass (an)n∈N beschränkt ist. [2]

(b) Bestimme inf { an | n ∈ N } und sup { an | n ∈ N }. [2]

(c) Sei H die Menge der Häufungswerte von (an)n∈N. Zeige, dass {−1, 1} ⊂ H ist. [2]

(d) Zeige, dass H ⊂ {−1, 1} und dann bestimme lim infn→∞ an und lim supn→∞ an. [2]

Hinweis: Zu zeigen ist: a /∈ {−1, 1} ⇒ a /∈ H,
d.h., für a /∈ {−1, 1} bestimme d = d(a) > 0 und N(a) ∈ N, so dass |an − a| ≥ d für n ≥ N.

2. Folgere aus dem Monotonieprinzip, dass die Folge (an)n∈N mit an :=
n∑

k=1

1

k2
konvergent ist. [2]

3. (a) Sei (an)n eine Folge der positiven reellen Zahlen. Zeige, dass wenn die Folge

(
an+1

an

)
n

gegen

l konvergiert, dann konvergiert die Folge
(

n
√
an
)
n
auch und gegen denselben Grenzwert l.

Hinweis: Beachtet, dass an =
an
an−1

an−1
an−2

an−2
an−3

...
aN+1

aN
aN für n,N ∈ N mit n ≥ N .

(b) Man berechne mit Verwendung von (a) der Grenzwert der Folge (an)n de�niert durch:

(i) an = n

√(
2n

n

)
, (ii) an =

n
n
√
n!
.

(c) Zeige, dass die umgekehrte Implikation von (a) falsch ist.

Hinweis: Betrachten Sie die Folge (an)n de�niert durch

∀k ∈ N a2k = xkyk und a2k+1 = xk+1yk,

wobei x, y ∈ R mit 0 < x < y.

BEMERKUNG:

1. Die Zwischenklausur �ndet am Samstag, 16.06. von 9:15 bis 11:15 Uhr in den Hörsälen 3 und
22 statt.

2. Die Note in der Zwischenklausur ist irrelevant für die Modulnote. Sie wird als Note eines Übungs-
blattes gesammelt.
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